
 

 

Απόσπασμα από την εισαγωγική ομιλία του μαθητή μας Μάριου- Ηλία 
Πεδιαδίτη που συμμετείχε στο διαδικτυακό συνέδριο 

“Είμαι ο Μάριος - Ηλίας Πεδιαδίτης μαθητής της Γ΄ Γυμνασίου στο 6ο Γυμνάσιο Αθηνών και 

εκπροσωπώ την Πορτογαλία στην 6η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 

ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  «ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ ΡΟΛΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ». 

Θα αναφερθώ  στην κοινωνική πολιτική της Πορτογαλίας σχετικά με τα άτομα με αναπηρία 

και θα ολοκληρώσω τη σύντομη παρουσίαση μου με κάποιες προτάσεις. 

Η Πορτογαλία είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ακολουθεί το κοινοτικό 

μοντέλο για την προάσπιση  των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Η συνθήκη των 

δικαιωμάτων των ανθρώπων με αναπηρία τέθηκε σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2011 για την 

ΕΕ και αποτέλεσε τη βάση της ευρωπαϊκής στρατηγικής. 

Η Πορτογαλία υιοθετεί βασικές πρωτοβουλίες της ΕΕ όπως η Ευρωπαϊκή κάρτα αναπηρίας, 

η Ευρωπαϊκή κάρτα στάθμευσης και η οδηγία 2000/78/ΕΚ για την ίση μεταχείριση στην 

απασχόληση και την εργασία. Επίσης έχει γίνει μεγάλη προσπάθεια για την 

ευαισθητοποίηση της κοινωνίας σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσης και τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν στην καθημερινή τους ζωή. 

Ακόμα η Πορτογαλία  προβάλλει κοινωνικά μέτρα που έχουν ληφθεί με στόχο την 

εφαρμογή της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα των ατόμων με 

αναπηρίες. Για να το καταφέρει όμως αυτό συμμετέχει σε διοργανώσεις όπως στη 

διάσκεψη για την Ευρωπαϊκή ημέρα ατόμων με αναπηρίες, στο βραβείο προσβάσιμης 

πόλης (το οποίο απονέμεται κάθε χρόνο και ανταμείβει τις πόλεις που κάνουν εξαιρετικές 

προσπάθειες για να γίνουν οι πόλεις  προσβάσιμες) καθώς και σε πολλές άλλες δράσεις. Η 

στήριξη που δίνει η Πορτογαλία σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες είναι κυρίως οικονομική 

αλλά και ψυχολογική. 

Τέλος δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η Πορτογαλία, είναι μια ανεπτυγμένη Ευρωπαϊκή χώρα 

που θα μπορούσε να αξιοποιήσει περισσότερο τις νέες τεχνολογίες ώστε να ενημερωθούν 

και να ευαισθητοποιηθούν ιδιαίτερα οι νέοι άνθρωποι π.χ. διοργανώνοντας έναν 

διαδικτυακό διαγωνισμό ή άλλες δράσεις με στόχο τη μείωση του κοινωνικού αποκλεισμού 

αυτών των ατόμων. 

Με αφορμή  την  πρόσφατη υγειονομική κρίση λόγω covid, είδαμε πόσο εύκολα μπορεί να 

καταρρεύσει το υγειονομικό σύστημα κάθε χώρας και πως υπάρχουν πολλά κενά σε αυτό.  

Όταν περάσει το κύμα της πανδημίας θα πρέπει να αναβαθμιστούν τα νοσοκομεία της 

χώρας έτσι ώστε να είναι πιο εύκολη η πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία. Θα πρέπει 

επίσης να αυξηθούν οι δαπάνες στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης ειδικά για τα άτομα 

με αναπηρία. 

Κλείνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι η Πορτογαλία είναι μία από τις χώρες με το υψηλότερο 

ποσοστό εμβολιασμού παγκοσμίως και να συγχαρώ την πορτογαλική κυβέρνηση για το 

πόσο καλά διαχειρίζεται το θέμα της πανδημίας τηρώντας τους νόμους και τις διατάξεις 

της ΕΕ”. 


